

山东法制报

检察专刊

● 2018年8月1日 星期三 ● 总第6811期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

全省检察机关深入推进扫黑除恶专项斗争会议召开

本报讯 近日，全省检察机关深入推进扫黑除恶专项斗争会议召开。省检察院党组书记、检察长陈勇出席会议并讲话，党组副书记、副检察长吕盛昌主持会议，党组成员、副检察长鲍峰通报了全省检察机关扫黑除恶专项斗争专项督导情况。

陈勇强调，这次会议是扫黑除恶专项斗争第一阶段进入关键时期召开的一次重要会议，全省检察机关要提升政治站

位，深化思想认识，突出打击重点，严格依法办案，强化督查指导，全面做好迎接中央督导组准备工作。

吕盛昌对学习贯彻落实会议精神提出了具体要求。会议开至基层院，三级院的院领导、内设机构负责人、专项斗争领导小组成员单位联络员、侦查和公诉部门全体人员参加会议。

赵正杰

作风试炼正当时

——聊城市检察机关“作风建设年”活动侧记

改作风可是天大的事！

这是水城检察人现如今的强烈共识，半年来的作风试炼让他们知道：作风反映素质、体现担当、关系形象，更关乎水城检察的未来！

——2018年伊始，着眼于解决检察队伍和检察工作中存在的突出问题，聊城市检察院在全市开启了“作风建设年”活动，对作风之弊、行为之垢，进行彻底的大排查、大检查、大扫除，时间刚刚过半，效果了然明显。

“到聊城之后，我发觉大家精气神好，劲头高！”这是省检察院陈勇检察长来聊调研时的真切感受，也是对聊城市检察机关“作风建设年”的最高褒奖。

直面问题见担当

“好作风，要从直面问题的勇气中来，更要在解决问题的担当中固化提升！”聊城市检察院王钦杰检察长为作风建设“破题”。

一场剑指思想政治建设、大局观政绩观、为民服务、纪律作风、工作作风、履行“一岗双责”等六个方面问题的自我革命自此拉开——短短半年，通过自查、互查等方式，全市共查摆部门问题600余个、个人问题4000余个，紧随其后的是干警的整改承诺，以及262次密集的检务督察……“刀刃向内”的勇气和自我剖析

的决心成为作风之变的基石。

发现问题只是起点，解决问题才是改作风的关键——

理想信念是作风建设的根本。对干警思想进行回炉“补火”：市检察院党组先后组织了8次中心组集体学习；各基层院拓展“严守底线、廉洁从检”、“真人图书馆”等特色学习活动……实现了从“要我改”到“我要改”的思想转变。

工作作风是制约改作风的“绊脚石”。活动针对“庸懒散慢、等推躲拖”八种“顽疾”开刀，从根本上解决“不敢干”“不愿干”“干不好”的问题。

与此同时，水城检察人对大局观等其他四个方面的问题进行了深度“围猎”……

摆正角色树形象

唯有明确角色定位，方能砥砺使命担当！

6月28日，在建党97周年到来之际，全市检察干警通过视频会议系统对党旗同声重温入党誓词。这是水城检察人强化身份认同、明确角色定位的郑重宣言。

党员身份认同是确保检察事业不断推向前进的强大内生力量和重要组织保证。随着作风建设的深入，“我的党员先锋模范作

发挥得怎么样？”“我对党忠诚吗？”这些问题反复叩击着每名党员的心灵，“共产党员”的身份认领成为改作风的内生动力——

角色定位是作风建设固本培元的关键。“检察机关是国家的法律监督机关”是检察角色的应然定位。

摆正检察角色，“讲政治，顾大局，谋发展、重自强”是根本，“六个用心用力”则是路径！水城检察人以素质提升、争先创优为引领，努力打造政治过硬、本领高强的新时代检察队伍。其间，市检察院干警荣获“全省先进工作者”，在全省业务竞赛中，7名干警分别荣获“全省业务标兵”“全省业务能手”……展示了聊城检察良好的素质形象。

巩固鼎新开新局

作风的改进，最终体现在实干上。

变化是最扎实的答卷，事实是最有力的证明。半年多的作风建设，广大检察干警精神上补了“钙”，“四风”得到有力整治，检察队伍和检察工作中存在的突出问题得到有效解决，检风为之一新——

服务大局有新作为。研究制定充分履行检察职能全力服务保障全市中心工作的二十条意见，倾力服务新旧动能转换重大工程，



1988年，时任寿光市检察院检察长郝新阶(左一，已退休)，与时任检察技术科科长王俊斌(女，右二，已退休)、干警崔孟森(左二，现为该院员额检察官)和张润松(右一，现为该院技术科科长)在讨论案件、研讨伤情鉴定意见。(寿检宣 供图)

纪念检察机关恢复重建40周年

「对这个观点，我有话要说！」

——德州市检察院举办「青年干警沙龙」

“风声雨声改革声声入耳，国事家事检察事事关心。”近日，德州市检察院20多名青年干警齐聚一堂举办“青年干警沙龙”，谈改革、话发展。

据了解，这期沙龙活动的主题是“谈检察权的优化配置”，虽然看似遥远，有点高不可攀，实际却与每位检察干警息息相关。大家畅所欲言，各抒己见，纷纷为检察权优化配置献计献策。

活动首先由9位青年干警作主题发言，很多问题刚一抛出，大家的讨论立时就充满了“火药味”。民行处副处长赵亮认为，检察权机构设置应当走精细化道路，把某一领域的业务做到精益求精才能树立法律监督的权威。

“对这个观点，我有话要说！”赵亮刚刚发言结束，案管中心的郑宗岷就抢过了话语权：“我认为，机构设置要以释放办案主体的自主性为核心价值取向，要打破机构精细化分工的固有格局，代之以具有自主性的办案单元，通过组织规模上的‘减法’提升效能。”

“对这个问题，我也有不同的观点。”侦查处聂树才对他俩的发言并不认同，“检察机关不应纠结于设置机构数量，应当聚焦办案组织改造，真正建立司法化、公开化、诉讼化办案组织。像我们正在摸索的审查逮捕程序诉讼化改造，由居于中立地位的检察官主持，由公安机关、犯罪嫌疑人及委托律师就有无逮捕必要进行理由陈述，检察官综合各方意见作出最终决定，效果非常好。”

“检察权发展应当强化司法属性还是行政属性？”“检察权机构设置应当更加精细化还是坚持大部制？”“行政公益诉讼能否发展为起检察权新的拳头权力？”“检察辅助人员的业务量是否要与员额内检察官的业务量分开考核？”主题发言后，其他干警踊跃发言，热情讨论，纷纷围绕司法改革背景下检察权的优化这一主题，畅谈自己对检察权创新发展的方向和路径。检察机关内设机构改革、办案组织改革等问题的看法，结合自身工作发表精辟独特的观点，对司法改革背景下检察工作如何开展提出了自己的见解。

“这次沙龙为我们提供了一个促进交流、积累经验、拓宽视野、丰富生活的平台。”参加活动的青年干警纷纷表示，通过本次交流，对司法改革背景下检察工作如何开展有了更加深刻的认识，切实感受到提高工作主动性、提升个人素质能力的紧迫感和必要性。大家一致表示，今后将充分发挥自身的才智，为实现全市检察工作“单项工作勇争第一，整体工作走在前列”目标作出积极贡献。

该院党组成员、政治部主任成岩与青年干警一起进行了热烈的讨论，并对大家的发言进行了精彩的点评。成岩要求，青年干警要端正心态，正确认识改革，克服浮躁心理，做好当下，认真履职，通过努力工作在各自岗位体现自身价值。要提升素能，积极适应改革，面对新形势、新挑战，敢于担当、勤学善思，练就过硬本领，成为法律专家、业务能手，以强烈的事业心和责任感，不辱使命、不负重托，为德州检察事业发展不懈努力。

杨光 高忠祥

敢于担当，用拼搏诠释立检为公

——记烟台市经济技术开发区检察院“检察老将”俞立夫

在烟台市经济技术开发区检察院的干警眼中，年过五旬的民行处处长俞立夫是个有些“矛盾”的人：一方面任劳任怨，从不计较，生活上还有些小糊涂；一方面却敢打敢拼，勇于探索，工作干劲不输年轻人。

从公诉到侦查、从侦查到民行，30多年的从检经历，变动的是工作岗位和日益丰富的经验，不变的是他对检察工作始终如一的热情，对案件质量精益求精的执着，对群众利益一丝不苟的维护。

打造检察工作新亮点

近期，山东首例食药领域民事公益诉讼案在烟台市中级人民法院公开宣判，法院判决四被告在省级以上新闻媒体发布警示公告并赔礼道歉。这起案件的办理人就是俞立夫。

2017年，俞立夫在和开发区公安机关一起制售假药案件进行讨论时，了解到相关嫌疑人虽然已经认罪，但其制售的假药已经给患者、给社会带来了很大危害。在这样的

案件上，检察机关应该有所作为！结合新开展的公益诉讼活动，俞立夫进行了深入细致的调查。2017年9月1日检察机关针对此案提起民事公益诉讼，这也是山东首例食药领域民事公益诉讼案。

成绩单上远不止这一件。今年初，俞立夫承办的徐某二人失火烧毁公益林公益诉讼案，是山东首例由检察机关提起并获得法院判决支持的刑事附带民事公益诉讼案件；今年5月21日，他调查办理的徐某侮辱救火牺牲烈士一案，要求徐某在主流媒体上公开赔礼道歉，坚决捍卫了烈士荣誉，该案件也是全省首例、全国第二起英烈保护公益诉讼案。

能打敢拼的“年轻人”

说话声音不高不低，脸上总带着温和的笑意，与人们印象中检察官的威严形象不同，年过五旬的俞立夫看上去更像邻家大叔。可一旦涉及到工作，这名老检察官骨子

里的严谨端肃、敢打敢拼便流露出来。

对俞立夫的敢拼，该院副检察长李洪家的评价是：“看外表他可能是中年人，但论拼劲和勇劲，他就是个年轻人。”

去年下半年，该院接到群众举报，开发区一家石子厂在《采矿证》作废后继续采矿，为防止被查，该企业都是半夜偷偷施工，并养了多条狼狗防止生人靠近。为取得证据，俞立夫先是到该采矿点周围摸排，调查情况，之后多次深夜前往企业施工地点，最终取得了扎实的证据资料。随后，俞立夫向相关部门提出了详实的检察建议，该案也被列为全省八起典型案例之一。

停不下来的老检察官

俞立夫的爱琢磨也是出了名的。从公诉到侦查，从侦查到民行，俞立夫都能快速适应新岗位。这得益于他日常扎实的深厚经验积累，也得益于他的爱琢磨，爱思考。

民行案件案由较多，案件相对比较繁

青岛：公益诉讼成果丰硕

本报讯 7月24日，青岛市检察院举行了内容丰富的“青岛市检察机关公益诉讼工作通报暨公益监督平台正式上线新闻发布会”。

该院相关负责人介绍，2015年9月，省检察院制定《山东省检察机关提起公益诉讼试点实施方案》，确定青岛市为山东省检察机关提起公益诉讼试点地区。全市检察机关自2015年7月至2018年5月，共办理公益诉讼诉前程序案件376件；办理提起诉讼案件23件，公益诉讼工作取得良好成效。

生态环境和资源保护领域：开展林业保护，挽回各级集体林地中生态公益林10亩，补种林木5000余株；推动大气污染治理，累计督促关停和整治违法排放废气和其他空气污染物的企业2家；防治土壤和固体废物污染，保护被污染土地20亩，督促清除处理违法堆放的生活垃圾2吨，占地面积1亩；督促回收和清理生产类固体废物2000吨；督促开展废弃矿坑的生态恢复治理工作，协助政府建立专项资金，目前已启动31个废弃矿坑的专项治理，投入资金1750余万元；消除重大铁路安全隐患5处，避免国有财产损失8000余万元。

城镇国有土地使用权出让领域：督促收回欠缴的城镇国有土地使用权出让金共计4337万元；督促有关行政机关因受让方不履行出让合同依法解除城镇国有土地使用权出让合同4份，涉及国有土地26.12亩，涉及金额379万元；督促收回未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，被非法占用的城镇国有土地7.7亩(5142平方米)。

国有财产保护领域：督促保护、收回国家所有财产和权益的价值共计1195万；督促收回被套取或冒领国家补贴资金共计485万余元；督促收回国家新网工程资金(基金)490万元；督促收回积欠的水资源费476万元、收回拖欠税款131万元。

食品药品安全领域：督促查处美团、饿了么等外卖平台无“食品经营许可证”商家12家；督促查处美团外卖平台监管不严的问题。

该负责人还介绍，2018年5月，青岛市检察院为解决公益诉讼线索发现难、调查难、鉴定难、公益损害修复难等问题采取了积极探索的工作方式，开发出了三网整合、多级联动、多维互动的公益诉讼线上平台，依托该平台可不再等线索上门，而是主动寻找线索。公益监督网站依托青岛市检察院官方微信信号，设立举报查询平台、互联网信息收集平台，让举报网络化、办案标准化、效果最大化。

经过近两个月的试运行，该平台共收集到335条线索，线索内容涉及公益诉讼中的生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等四大领域。

另据了解，青岛市检察院不仅积极打造线上公益监督平台，近期还将面向社会聘任青岛市检察机关公益诉讼观察员，为推动全市公益诉讼工作的进一步深入开展争取更大的社会关注与支持。

白树文

青岛：公益诉讼成果丰硕

王国力 孙毅